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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ  

ОСОБЛИВОСТЕЙ  ОСОБИСТІСНО -  ПРОФЕСІЙНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Гордійчук Катерина, здобувач ОС «магістр», РДГУ  

Керівник: Кулаков Р.С., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Вибір професії – складний і відповідальний крок у житті людини. 

Зробити правильний вибір – значить знайти своє місце в житті. 

Неправильний вибір професії завдає великої шкоди самій людині та 

призводить до значних економічних втрат, пов’язаних з використанням 

трудових ресурсів.  Вибір професії визначає і матеріальний добробут, і 

ступінь свободи творчості. Від успішності кар’єри залежить рівень 

задоволеністю життям у цілому. Таким чином професійне самовизначення є 

частиною особистісного самовизначення, а також  професійне і особистісне 

самовизначення пов’язані і взаємодіють один з одним. Успішне 

самовизначення передбачає спеціальний період, коли юнаки отримують 

право придивитися до різних соціальних ролей, не віддаючи перевагу 

жодній з них. Це період проб і помилок. Але він не повинен затягуватися. 

Бажання отримати новий досвід часто поєднується зі страхом перед життям. 

Найбільші трудності юнацької рефлексії полягають у поєднанні ближньої і 

дальньої часової перспективи.     Відкриття власного світу, яке проявляється 

в формі переживання своєї індивідуальної цілісності та неповторності. 

Внутрішній світ для старшокласника стає цінністю. Здійснюється 

бурхливий розвиток самосвідомості [5, с.7]. 

Юнацький вік будується навколо кризи особистісної ідентичності - 

почуття індивідуальної самототожності, єдності. Індивід знаходиться в 

процесі нормативної кризи самовизначення, вибирає із варіантів розвитку 

той єдиний, який може вважати своїм. Рівень ідентичності тісно зв'язаний з 

індивідуально - особистісними рисами старшокласників. Для 

старшокласника характерний глибокий самоаналіз, самооцінка всіх якостей 

і здібностей. Якщо у підлітковому віці самооцінка визначалася зовнішніми 

показниками досягнень, то в 16 років з'являються власні критерії 

значущості. Школяри оцінюють себе з позиції своєї внутрішньої шкали 

цінностей [7, с.135]. 
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Особистісне самовизначення – це знаходження свого образу "Я", 

постійний розвиток цього образу, затвердження його серед інших людей. 

Особистісне самовизначення є вищий прояв життєвого самовизначення, 

коли людина є господарем ситуації і всього свого життя. Обираючи 

професію, людина обирає життєвий шлях і стиль життя. Успішне 

самовизначення передбачає спеціальний період, коли старшокласники 

отримують право придивитися до різних соціальних ролей, не віддаючи 

перевагу жодній з них. Це період проб і помилок. Але він не повинен 

затягуватися. Бажання отримати новий досвід часто поєднується зі страхом 

перед життям. Найбільші трудності юнацької рефлексії полягають у 

поєднанні ближньої і дальньої часової перспективи. Запитання "Хто я?" 

передбачає оцінку не тільки наявних рис, а й перспектив розвитку: "Ким я 

стану? Що буде зі мною в майбутньому?" У старшокласника виникають 

важливі особистісні якості: усвідомленість, самостійність, незалежність. Він 

ставить і активно вирішує найбільш складні життєві проблеми. Рефлексія 

власного життєвого шляху, прагнення до самореалізації призводить до 

появи нових соціальних потреб: знайти своє місце серед інших, виділитися, 

бути особливим, грати певну роль в суспільстві. Виникає відповідальність 

не просто за себе, а за себе в спільній справі, за спільну справу і за інших 

людей [4, с.120]. 

Формування реалістичної життєвої перспективи вимагає врахування 

індивідуальних особливостей (схильності, темперамент), школярів у 

спеціальній профорієнтаційній інформації. Основна тенденція розвитку 

профорієнтаційної і профконсультаційної роботи з  юнаками – всіляке 

сприяння пробудженню власної активності молодої людини; озброєння 

старшокласника знаннями про різні професії; вивчення психічних 

особливостей школяра; встановлення відповідності індивідуально-

психологічних особливостей старшокласника тій або іншій професії; розвиток 

інтересів, нахилів старшокласника до різних видів діяльності [5, с.7]. 

Отже, новоутворенням цього віку є самовизначення старшокласників 

в людському суспільстві, усвідомлення своїх можливостей і прагнень, свого 

призначення в житті. Провідне значення в активізації професійного 

самовизначення мають суб’єктивні фактори пошуку, набуття професійної 

ідентичності суб’єкта праці. У зв’язку з цим, особливістю особистості, яка 

саморозвивається і самоактуалізується, стає більш чітке усвідомлення як 

внутрішніх (суб’єктивних), так і зовнішніх (об’єктивних) факторів, як з 

точки зору розуміння динаміки професійного становлення, так і з точки зору 

педагогічного впливу на її подальшу долю. Старшокласникам притаманна 

особлива схильність до активної діяльності, самостійності. Тому особливою 
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умовою формування у юнаків здібностей до певної професії є ознайомлення 

зі світом професій, засвоєння загально-трудових умінь і навичок.  
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ІНДИВІДУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО  

ПЕРЕЖИВАННЯ СТУДЕНТАМИ ЕКЗАМЕНАЦІЙНОГО СТРЕСУ 

Ольга Джеджера, викладач РДГУ 

 

У контексті гуманізації вищої освіти однією з актуальних проблем сучасної 

педагогічної психології є проблема забезпечення комфортної психологічної 

атмосфери в закладі вищої освіти. Адже під час навчання студенти стикаються з 

численними стресорами, найгострішим з яких є іспит. У зв’язку з цим 

інтенсифікуються дослідження проблеми екзаменаційного стресу, спрямовані на 

вивчення його причин та динаміки, пошук можливостей допомоги студентам 

пережити стресові ситуації з мінімальними втратами (О. Азархов, М. Дубчак, С. 

Злепко, С. Костішин, М. Лаврова, О. Мінцер, Д. Назаренко, О. Семенцова, О. 

Сергєєва, Ю. Щербатих).  

Варто підкреслити, що стрес як крайній ступінь напруження 

призводить до сильного і переважно негативного впливу на діяльність 

людини [2, с. 113], отже, перешкоджає успішному учінню студентів. При 

цьому, як стверджують автори монографії «Сучасні методи і засоби 

діагностування емоційного стресу», перебіг стресу супроводжується 

емоційними переживаннями: а) на рівні емоційно-афективної чутливості 

(задоволення-незадоволення); на рівні наочного сприйняття і наочної дії 

(інтелектуальні, естетичні, моральні почуття); на узагальненому рівні 

(почуття трагічного, іронії тощо) [3, с. 29]), які, на думку А. Губар, можуть 

виявлятись як у формі короткочасного спалаху емоцій, так і  як «тривала 

напруга з складними змінами поведінки, мислення, поглядів на життя»  [1].  

Необхідно зауважити, що виникнення, інтенсивність та модальність 

таких переживань значною мірою обумовлені індивідуальними 

характеристиками студентів і залежать від індивідуальної значущості 
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